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Cstte machine a induit en cloche est livrée entidrement montés,
préte a fonctionner. Elle peut servir de moteur & courant continu,
de génératrice tachyméirique et - avec une tension alternative -
de générateur d'oscillations.

Domaines d’application

* Moteur d’entrainement a grande plage de vitesses réglable et
sélection du sens de rotation.

« Etudes des transformations d'énergie

+ Génération électromotrice d’oscillations mécaniques et d'on-
des {pendule simple, ressort hélicoidal, cordon) en cas d'utili-
sation comme générateur de puissance {env. 2-4 W) &
fréquences réglables d’env. 0,1 - 100 Hz (p. ex. du généra-
teur de fonctions $12, 522 62}, mesure de la fréquence par
ex. avec le compteur S, 522 47); voir fig. 2/3.

* Transformation d'oscillations mécaniques de pendules en
tensions proportionnelles pour la représentation sur oscilloscope
de I'évolution temporelle de Poscillation; avec un enregi-
streur ou un systéme de mesure assisté par ordinateur pro-
grammé comme oscilloscope & mémoire.

1 Remarques de sécurité
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instrucciones de servicio

Moteur enfichable et génératrice
tachymétrique

Motor enchufable y generador tacométrico

La maquina con inducido en forma de campana esta montaday
lista para su funcionamienic. Esta puede ser utilizada como
motor de corriente continua, generadpr tacométrico y -con ten-
stdn alterna- como generador mecan, 2o de oscilaciones.

Campos de aplicacién

* Maquina de accionamiento con amplia y regulable rango de
revoluciones asi como sentido de giro seleccionablie.

+ Estudios acerca de las transformaciones de energia

* Excitaciones de oscilaciones mecanicas y ondas (péndulo de
barra, resorte helicoidal, corddn) durante el servicic de gene-
rador de potencia {aprox. 2-4 W} con frecuencias ajustables
de aprox. 0,1-100 Hz {por ej. con el generador de funciones
S12, 522 62; mediciton de frecuencia por ej. con el contador
S, 522 47); véaselas figs. 2a 3.

» Conversién de procesos de oscilacién mecanicos en pén-
dulos en tensiones proporcionales para fa representacién del
comportamiento temporal de la oscilacion en un osciloscopio,
con registrador o con un dispositivo de medicién de computa-
dor programado como oscitoscopio de memoria,

1 Instrucciones de seguridad

* Ne jamais dépasser les valeurs maximales admissibles de
16Vc.c.etde 0,5 A.

*» Ne pas toucher les pidces en rotation du disposiiif expéri-
mental.

* Ne jamais appareiller simultanément les douilles @) et les
fiches @ (court-circuit).

* Pour fe service comme moteur, serrer d'abord fortement fe
tambour & cordon @ contre le contre-écrou de I'arbre mo-
teur @ ou contre les piéces intermédiaires {par ex levier
oscillant, 686 43}, dans le sens inverse du vissage du rac-
cordement & filet fin.

* No se debera scbrepasar los valores operacionales maxi-
mos permitidosde 16 Ve.c. y 0,5 A,

* No tocar las piezas que se encuentren rotando en el dispo-
sitivo experimental.

* No conectar al mismo tiempo los conectores hembra® y
las clavijas () {puede producirse un corto circuito).

* En e casc de que el motor opere como un accicnamiento
en el sentido contraric al de la rosca de la unién de la rosca
fina (@), apretar primero a prueba de mano sl tambor de
cable @ contra la contraarandela del gje del motor @ o las
piezas intermedias montadas, respectivamente,




2 Description, caractéristiques techniques

2 Desctipei6n y datos técnicos

Fig. 1

@ SocleenformedeU, plague de connexion avec indication
des caractéristiques et du sens de rotation du moteur.

(2 Machine & induit en cloche avec slator & magnétisation
permanents, rotor sans fer, a faible inertie {induit en ctoche)},
commutatior, en acier surfin inusable et paliers lisses ex-
empt d'entretien.

@ Arbre moteur avec conire-écrou fixe ef raccordement
& filet fin M6 x 0,75.

@ Tambour & cordon {diam. 10 mm) vissable sur(3 avec gorge
{diam. 17 mm) et 2 trous & fil,

& Fiches de fixation de 4 mm, écartement 18 mm, pour la fixati-
on mécanigue et sans aucune fonction électrique.

® Raccord fileté M6 x 1, pour la fixation de 'appareil sur la
tige filetée {n° LN. 309 00 335),

@D, Raccords du moteur, fiches et douilles montées en pa-

ralléle.

(@ Flches de raccordement de 4 mm, écartement 19 mm, pour
I'emploi de {'appareil sur des plaques a réseau enfichables,

Bouilles de raccordement de 4 mm pour {'emploi de I'ap-
pareil dans un montage sur matériet support.

Caractéristiques techniques:

(D Zécalo en forma de U, placa de conexion con la impresion de
las caracteristicas de servicio y del sentido de giro def motor

(@ Maquina con inducido en forma de campana con estator
de iman psrmanents, rotor casi exento de inercia y sin
hierro {inducido de campana), conmutacién de metal no-
ble libre de desgaste y cojinetes de deslizamiento que
no requieren mantenimiento)

@ Eje de motor con contraarandela fijamente montada y union
derosca fina M6 x 0,75

@ Tambor de cable enroscable (z 10 mm) fijable sobre 3 con
ranura de corddn (@ 17 mm) y 2 orificios para hilos

(® Espigas de fijacién de 4 mm, con una separacién de
19 mm, para la fijacion mecanica de enchufe, sin funciones
de contacto eléctricas

(® Union roscada M8 x 1, para la fijacién del aparato en una
varilia de soporte con rosca (LN-Nr. 302 00 335).

@, ® GConexiones del motor, terminales de conector y

conectores hembra conectados en paralelo

@ Clavljas de 4 mm, con una separacién de 19 mm, para la
operacién def aparato con fos tableros de conexion

Conectores hembra de 4 mm para la operacion del aparatc
montado sobre el material de soporte

Datos técnicos:

Tension nominale Un: env.12Vc.c.
Tension de démarrage Ua: env.0,3Vec.c.
Tension de service max. Unax.: env. 16V c.c.
Courant permanent max. fnax.: 0,5A
Résistance de raccordement

(= du rotor) A env. 10Q
Rendement max.: env. 80 %

Plage des vitesses
Vitesse nominale
Couple nominal My:
Tension tachymétrique Ug:
Plage des fréquences pour
'emploi comme générateur
d'osciliations

Ecartement des fiches:

Dimensions:
Poids:

30-5500 tr/min
env, 4000 tr/min
env. 1,5 Ncm
2,5-3,.5 mVftr/min

env, 0,1 Hz-100 Hz
2x19mm

2 x50 mm

85 mm x 40 mm x 65 mm
270qg

Tensidon nominal Un:
Tension de arranque Un:
Tension maxima de
cperacion Umax.:

Corriente permangnte maxima .

Resistencia de conexidn
{= resistencia de rotor} A
Rendimiento maximo:
Rango de revoluciones m:
Ndmero nominal de
revoluciones ny:

Par nominal M.

Tension del tacometro Uj:
Rango de frecuencias cuando
opera como generador de
oscilaciones:

Separacién entre clavijas:

Dimensiones:
Peso:

aprox. 12V c.c.
aprox. 0,3V c.c.

aprox. t6Ve.c.
05A

aprox. 10 Q
aprox. 80 %
30-5500 rpm

aprox. 4000 rpm
aprox. 1,5 Nem
2,5-3,5 mV/rpm

aprox. 0,1 Hz - 100 Hz

2x19mm

2x50mm

85 mm x 40 mm x 65 mm
270 a




3  Utilisation

3.1 Montage et connexions électriques
{cf. fig. 2,1-2.5)

3 Operacién

3.1 Montaje y conexiones eléctricas
(véase las figs. 2.1 a 2.5)

Fig. 2.1
Fixation sur plaque & réseau enfichable (2 x 576 71, 576 74,

57675,580 10

Fijacion sobre tableros de conexion (2x576 71, 576 74,578
75,580 10).

| 1

Fig. 2.2
Fixation sur tige perforée (580 13)

Fijacién en una varilla de soporte aislada (590 13).

Fig.2.3

Fixation dans les pinces de table (301 07 ou 08} ou dans les
pieds en V (300 01) & aide d'une tige & filetage

{n° LN 309 00 335)

Connexions électriques par douilles
Eiiariden an hacena haoooe da cannrta MO0 N~ NRY madianta

v

Fig. 2.4

Fixation sur tiges avec bloc de naoix (301 25)

Connexions électriques par douilles 8

Fijacidn en varillas de soporte mediante el bloque de soporte
{301 25).

Conexicnes eléctricas a través de conectores hembra @.

Fig. 2.5
Fixation dans 'embase multifonctionnelle MF (301 21)

Fijacién en la base de soporte MF(301 21},




3.2 Exemples d’expérience

3.2 Ejemplos de ensayos

Fig. 3

Fig. 3

Mesure de la fréquence par ex. avec le dispositif pour la généra-
tion d'ondes stationnaires transversales sur une corde en caout-
chouc;

Levier oscillant (686 43) comme excentrique @) fixé a 'arbre
moteur en vissant le tambour @),

Fig. 4

Tracé assisté par ordinateur de I'évolution temporelie des oscil-
lations de pendules simples {346 03/340 85} couplés enlre eux
par un ressort hélicoidal souple {352 10); avec CASSY E (de
524 007) sur un ordinateur MS-DOS et le logiciel CASSY
«Mesure et exploitation» {524 113) ou «Pendules couplés»
(524 313);

(@ Grand affichage de Pinversion de phase {fonclion zoom du
programme)

Fig. 3

Medicién de frecuencia, por ej., con un arreglo experimental
para la generacién de ondas transversales estacionarias
sobre un corddn de goma,

balancin (686 43) como excénirico @), fijado en el eje del motor
mediante el atornillamiento del tambor @),

Fig. 4

Registro asistido por ordenador del comportamiento temporal
de las oscilaciones de péndulos de barras (346 03/340 85) aco-
plados por un resorte helicoidal blando (352 10); registro reali-
zado con CASSY E (524 007) coneclado a un ordenador MS-
DOS y con el software de CASSY "Medir y Evaluar® (524 116) 0
con el de "Péndulos acoplados” (524 316},

(@ Representacion en grande del cambio de fase (funcion
Zoom del programay.
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